



## 央企二十大代表 共议改革发展

文 / 钱馨瑶

10月16日上午10时，中国共产党第二十次全国代表大会（下称“二十大”）在北京人民大会堂开幕。

据了解，中央企业系统（在京）党代表会议选举共产生出席党的二十大代表51名。10月17日下午和18日上午，二十大中央企业系统（在京）代表团举行分组会议，继续认真学习讨论习近平总书记代表十九届中央委员会向二十大所作的报告。第十九届中央委员，国务院国资委党委书记、主任郝鹏作为中央企业系统（在京）代表团团长参加分组讨论，代表团副团长国家电力投资集团公司董事长、党组书记钱智民，中国核工业集团有限公司董事长、党组书记余剑锋分别主持分组讨论。

讨论中，代表们一致表示，要深入学习领会党的二十大精神，不折不扣贯彻落实，紧密结合工作实际，心往一处想，劲往一处使，撸起袖子加油干，一步一个脚印，把二十大作出的重大决策部署付诸行动，扎实推进国资央企高质量发展，为实现中国式现代化、全面推进中华民族伟大复兴作出积极贡献。

新征程上，要更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义，更加自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚定不移沿着习近平新时代中国特色社会主义思想指引的方向奋勇前进。

国家电投钱智民：

**聚焦建设“世界一流清洁能源企业”**

近年来，国家电投认真贯彻落实党中央关于推进能源供给革命的决策部署，推动构建绿色发展新格局，新能源、清洁能源装机规模世界第一，有力保障了国家能源安全和高质量发展。

国家电投党组书记、董事长钱智民表示，奋进新征程，将全面学习贯彻党的二十大精神，以新技术新产业新模式推进清洁能源转型发展，加快打造世界一流清洁能源央企，为保障国家能源安全、落实“双碳”目标、推动绿色发展作出新的更大贡献。

10月13日，国家电投召开2022年第三次党组（扩大）会。钱智民指出，国家电投前三季度生产经营指标稳中有进，重大专项和重点任务顺利推进，轻资产模式运作取得良好效果，存量资产提质增效成绩突出，科技创新成果落地见效，金融创新落地快速推进，在董事会建设、党建、国企改革三年行动等国资委系列考核中成绩优异，领导班子和干部队伍均取得显著成绩。

钱智民强调，四季度要以全面做好迎接宣传贯彻党的二十大精神为主线，抓实党组确定的迎接党的二十大精神要做的四个方面62项重点任务，做好迎接党的二十大精神，运用“学研创落”工作法，结合国内外形势和能源领域百年未有之大变局，对未来形势、重大问题进行深入研判，重点加强重大专项、光伏、新兴产业等创新力度，聚焦建设“世界一流清洁能源企业”，围绕“2035一流战略”第二阶段目标，做好“十四五”规划优化，推动国家电投跨入高质量发展新阶段。

要决战决胜重大专项攻坚，以问题为导向充分动员、用好系统内外部力量，确保四季度收官任务务期必成；要谋划好重大专项创新成果产业落地的全方位推广工作，确保重大专项为服务国计民生和企业改革发展作出更大贡献。要加强经济运行分析，全力冲刺电量计划年度预算目标，高质量推动新能源项目投产建设，加快推动新兴产业示范项目落地。要紧盯国企改革各项任务指标，确保获得2022年度中央企业负责人经营业绩考核A级。要毫不松懈抓实抓细安全生产、环境保护、纪检监察、廉政建设各项工作，确保全面完成全年的生产经营和改革发展各项任务。

下转》03版

## 央企在京代表团学习讨论党的二十大报告

据国务院国资委消息，10月16日下午和17日，党的二十大中央企业系统（在京）代表团先后举行全体会议和分组讨论，认真学习讨论习近平总书记代表十九届中央委员会向党的二十大所作报告，认真传达学习习近平总书记在党的十九届七中全会上关于党的二十大报告起草工作的说明。中央企业系统（在京）代表团团长郝鹏主持全体会议并发表讲话，强调国资国企系统持续深化国资国企改革，完善中国特色现代企业制度，加快国有经济布局优化和结构调整，推动国有资本和国有企业做强做优做大。

讨论会气氛热烈，代表们发言踊跃，一致完全赞成习近平总书记所作的报告。大家一致认为，报告全面总结过去5年的工作和新时代十年的伟大变革，科学谋划未来5年乃至更长时期党和国家事业发展的目标任务和大政方针，提出一系列新思路、新战略、新举措，深刻阐释新时代坚持和发展中国特色社会主义的重大理论和实践问题，开辟了马克思主义中国化时代化新境界。

与会代表表示，报告主题鲜明、总揽全局、催人奋进，明确提出了新时代新

征程我们党的中心任务，鲜明宣示了我们党在新征程上举什么旗、走什么路、以什么样的精神状态、朝着什么样的目标继续前进，描绘了以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的光明前景，体现了百年大党强烈的历史主动、高度的战略自信，对统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局作出了全面部署，为新时代新征程党和国家事业发展、实现第二个百年奋斗目标指明了前进方向、确立了行动指南。

郝鹏在发言时表示，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全军全国各族人民踔厉奋发、勇毅前行，攻克了许多长期没有解决的难题，办成了许多事关长远的大事要事，推动党和国家事业取得举世瞩目的重大成就。实践昭示我们，新时代非凡十年的伟大变革极大彰显“中国之治”，必须深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，动员组织国资央企在助推中国号巨轮破浪前行的伟大新征程中，坚定走好新的赶考之路。

下转》03版

## 以习近平经济思想为指引 新时代国有企业改革取得历史性成就

文 / 郝鹏

经济工作是党和国家的中心工作，国有企业是中国特色社会主义经济的顶梁柱，搞好国有企业改革、做强做优做大国有企业是党领导经济工作、治国理政的重要方面。党的十八大以来，习近平总书记统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，站在党和国家事业发展全局的战略高度，就新时代国有企业改革和党的建设发表一系列重要讲话，深刻阐明了新时代为什么要做强做优做大国有企业、怎样做强做优做大国有企业这个重大时代命题，系统宣示了新时代我们党领导和建设国有企业的大政方针、根本原则和重大举措。习近平总书记关于国有企业改革和党的建设的重要论述，是科学运用马克思主义政治经济学基本原理指导中国国有企业实践的重要理论成果，为新时代包括国有企业改革在内的国资国企工作指明了前进方向、提供了根本遵循。国务院国资委和广大国有企业坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平经济思想，特别是把学习贯彻习近平总书记关于国有企业改革和党的建设的重要论述作为首要任务，深刻理解把握其核心要义、精神实质、丰富内涵和实践要求，推动新时代国有企业改革取得历史性成就。

### 习近平经济思想开辟了新时代国有企业改革新境界

习近平总书记高度重视新时代国有企业改革，亲自谋划、亲自部署、亲自推动国企改革1+N政策体系和国企改革三年行动方案，围绕国有企业改革怎么看、改什么、怎么改等重大理论和实践问题，提出了一系列开创性的新理念新思想新战略，为新时代国有企业改革提供了科学行动指南。

在“怎么看”的问题上，旗帜鲜明确立新时代国有企业改革的方向原则和根本要求。习近平总书记多次强调，我们的改革开放是有方向、有立场、有原则的。习近平总书记关于国有企业改革和党的建设的重要论述，深刻回答了国企改革一系列根本性问题，一锤定音回答了国有企业“要不要”的问题。强调国有企业是中国特色社会主义的重要物质基础和政治基础，是党执政兴国的重要支柱和依靠力量，必须做强做优做大；国有企业也要改革优化，但绝对不能否定、绝对不能削弱。深刻指出坚持党的领导、加强党的建设是国有企业的“根”和“魂”。

国有企业发展史，就是一部坚持党的领导、加强党的建设的历史。确保党的领导、党的建设在国有企业改革中得到体现和加强，必须坚决防止以深化改革为名，在一片加强声中弱化党的领导、削弱党的建设。创造性提出“三个有利于”标准。强调推进国有企业改革，要有利于国有资本保值增值，有利于提高国有经济竞争力，有利于放大国有资本功能。科学确立“三个坚持”基本原则。强调国有企业改革必须坚持和加强党对国有企业的全面领导，坚持和完善基本经济制度，坚持社会主义市场经济改革方向。习近平总书记的重要论述，为国有企业改革明确了方向、立场、原则，确保新时代国有企业改革既不走封闭僵化的老路，也不走改旗易帜的邪路，始终在中国特色社会主义道路上奋勇前进。

在“改什么”的问题上，与时俱进赋予新时代国有企业改革新的使命任务。习近平总书记从新时代党和国家事业发展需要出发，因时因势赋予国有企业改革新使命，为国有企业改革不断增添新活力。围绕使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用，习近平总书记强调，国有企业总体上已经同市场经济相融合；如何更好体现和坚持公有制主体地位，进一步探索基本经济制度有效实现形式，是摆在我们面前的一个重大课题。党的十八大以来，习近平总书记亲自部署完善中国特色现代企业制度、加强国有资产监管、发展混合所有制经济等重大改革任务。在我国进入新发展阶段的大背景下，适应贯彻新发展理念这一关系我国发展全局的深刻变革需要，习近平总书记强调，要按照创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念的要求，推进结构调整、创新发展、布局优化，使国有企业在供给侧结构性改革中发挥带动作用。在世界百年未有之大变局加速演进，国际战略竞争特别是大国博弈日益激烈，世纪疫情交织叠加的严峻挑战面前，围绕把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展、统筹发展和安全的战略需要，习近平总书记强调，要做强做优做大国有资本和国有企业，发挥国有经济战略支撑作用，加快建设世界一流企业，增强国有经济竞争力、创新力、控制力、影响力、抗风险能力。在“两个大局”深刻演变、新一轮科技革命和产业变革加速发展的新形势下，围绕强化国家战略科技力量、加快建设创新型国家和世界科技强国、实现高水平科技自立自强，习近平总书记强调，中央企业等国有企业要勇挑重担、敢打头阵，勇当原创技术的“策源地”、现代产业链的“链长”。

下转》02版



（相关报道详见5-14版）